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ДА РО ГІ СЫШ ЛІ СЯ 
Ў ЧЭ РЫ КА ВЕ
Гэ ты пры го жы ра ён ба га ты на тра ды цыі, 
ма ляў ні чыя мяс ці ны і сар дэч ных лю дзей

Па ад ных звест ках Чэ ры каў атры маў наз ву ад та го, што 
тут у ста ра жыт ныя ча сы бы ло шмат чы ры каў — ло-
дак, якія імк лі ва рас ся ка лі плынь ра кі Сож — пры то ка 
Дняп ра. Прод кі ту тэй шых жы ха роў бы лі зда быт чы ка мі, 
уме лі ганд ля ваць. Па ін шай вер сіі, наз ва го ра да пай-
шла ад сло ва «чар ціць» на зям лі, або ін шы мі сло ва мі 
«араць». Па сут нас ці абод ва ва ры ян ты мож на лі чыць 
пра віль ны мі, бо жы вуць тут лю дзі сум лен ныя, якія 
плён на пра цу юць на ка рысць род на га краю.

НАМ ЁСЦЬ ЧЫМ ГА НА РЫЦ ЦА
— На ша зям ля част ко ва 

па цяр пе ла ад Чар но бы ля, 
але гэ та не зна чыць, што яна 
стра ці ла пры ваб насць, — ка-
жа стар шы ня Чэ ры каў ска га 
рай вы кан ка ма Мі ха іл КАС-
МА ЧОЎ. — У нас ёсць і што 
па гля дзець, і да ча го пры-
клас ці свае пра ца ві тыя ру кі. 
Ві да воч ным плю сам Чэ ры ка ва 
ва ўсе ча сы бы ло тое, што ён 
зна хо дзіц ца на скры жа ван ні 
да рог. У ста ра жыт ныя ча сы 
суд на ход ная ра ка звяз ва ла 
Чэ ры каў з ра сій скі мі і ўкра ін-

скі мі га ра да мі. Вель мі доб ра тут бы лі раз ві ты пра мыс ло васць 
і ра мес ніц тва. Да рэ ва лю цыі коль касць на сель ніц тва, па 
не ка то рых звест ках, скла да ла ка ля 60 ты сяч ча ла век. Гэ та 
быў да стат ко ва буй ны і па спя хо вы ганд лё вы цэнтр. За раз 
на тэ ры то рыі ра ё на жы ве 13,5 ты сяч ча ла век. Але гэ та па-
ра ней ша му доб ра сум лен ныя руп лі выя лю дзі — го нар і для 
ра ё на, і для ўсёй кра і ны.

Чэ ры каў шчы на ці ка вая сва ёй уні каль най пры ро дай і ста-
ра даў ні мі тра ды цы я мі, мае вя лі кі па тэн цы ял для вя дзен ня 
па спя хо ва га біз не су. Но выя маг чы мас ці пе рад ін вес та ра мі 
ад кры ла пра гра ма раз віц ця паўд нё ва-ўсход ня га рэ гі ё на, у 
якую мы ўвай шлі. Для дзе ла вых лю дзей яна пра ду гледж вае 
да дат ко выя льго ты і прэ фе рэн цыі. У го ра дзе і ра ё не ёсць 
перс пек тыў ныя пля цоў кі на лю бы густ. Ня даў на на нас звяр-
ну лі ўва гу лі тоў цы. У іх га то вы пра ект на 2 міль ё ны еў ра па 
ства рэн ні на пло шчы 1,5 гек та ра вы твор час ці без ал ка голь-
ных на по яў. Яшчэ адзін пра ект па птуш ка га доў лі збі ра юц ца 
рэа лі за ваць на Чэ ры каў шчы не маск ві чы. Але ў нас ёсць яшчэ 
шмат пра па ноў, якія мо гуць за ці ка віць біз нес ме наў. Больш 
пад ра бяз на пра гэ тыя маг чы мас ці мож на па чы таць на сай-
це сhеrіkоv.mоgіlеv-rеgіоn.bу. Звяр тай це ся, мы га то вы да 
кан струк тыў на га і ўза е ма вы гад на га су пра цоў ніц тва.

ЛЕП ШЫЯ 
ПА ДОБ РА ЎПА РАД КА ВАН НІ

Но выя бу дын кі, пры го жыя квет ні кі, не звы чай ныя па фор ме 
пры пы нач ныя па віль ё ны — Чэ ры каў за апош нія га ды пры-
кмет на па пры га жэў.

— Бу ду ем жыл лё, аб' ек ты 
сель ска гас па дар ча га пры зна-

чэн ня, са цы яль най сфе ры. 

Ле тась увя лі ў дзе ян не но вы 

Цэнтр куль ту ры, які вы ра шыў 

шмат праб лем і стаў са праўд-

ным упры го жан нем го ра да, — 

рас каз вае Дзміт рый РУ БАН, 

на мес нік стар шы ні Чэ ры-

каў ска га рай вы кан ка ма. — 

Што год у Чэ ры ка ве зда ём па 

ад ным шмат ква тэр ным до ме, 

ле тась на ва сел ле спра ві лі 

жы ха ры 12-ква тэр на га до ма 

са цы яль на га пры зна чэн ня ў 

аг ра га рад ку Ве ра мей кі. Сё ле та бу ду ем у Чэ ры ка ве 20-ква-

тэр ны жы лы дом, да гэ та га ўзво дзі лі 40-ква тэр ны і 60-ква тэр-

ны. Для спе цы я ліс таў сель ска гас па дар чых прад пры ем стваў 
будуем ад на ква тэр ныя до мі кі на ся ле. Ця пер у лю дзей з'я ві-
ла ся маг чы масць па бу да ваць жыл лё з пры цяг нен нем крэ ды-
ту пад 1% па Ука зе №235. Крэ дыт вы дзя ля ец ца пры ўмо ве, 
што ча ла век на пра ця гу 10 га доў не бу дзе мя няць мес ца 
свай го жы хар ства. І дзе вяць та кіх ча ла век ужо ёсць.

Раз ві ва ец ца інф ра струк ту ра ра ё на, бу ду юц ца і ра ман ту-
юц ца да ро гі. Сён ня ў да рож ным бу даў ніц тве ак цэнт ро біц ца 
на бе тон, і Чэ ры каў адзін з лі да раў у вы ка ры стан ні гэ та га ма-
тэ ры я лу. За два апош нія га ды па бу да ва ны тры бе тон ныя да-
ро гі на ву лі цах Пер ша май ская, Каст рыч ніц кая, Ці мі ра зе ва.

На жаль, у ра ё не па куль ня ма ні вод на га ба сей на. Для 
зда чы нар ма ты ву па пла ван ні школь ні каў во зяць у су сед-
нія ра ё ны, што са мо па са бе страт на. На сель ніц тва час та 
звяр та ец ца да ра ён ных улад з прось бай па бу да ваць ФАК. 
«Пры го жая пля цоў ка для яго ёсць, але сі ла мі ра ё на та кі аб'-
ект не пад няць», — пры зна ец ца Дзміт рый Мі хай ла віч.

— Чэ ры каў не ад на ра зо ва ста на віў ся пе ра мож цам рэс-
пуб лі кан ска га агля ду са ні тар на га ста ну і доб ра ўпа рад ка-
ван ня на се ле ных пунк таў у сва ёй на мі на цыі. Сё ле та ён 
зноў за ва я ваў гэ та зван не. У чым сак рэт?

— Кож ны год ро бім ма лыя ар хі тэк тур ныя фор мы, улад коў ва ем 
дзі ця чыя гуль ня выя пля цоў кі, на 100% за ас фаль та ва лі ўсе два ра-
выя тэ ры то рыі. Пры пад вя дзен ні вы ні каў уліч ва ец ца так са ма стан 
да рог, вы ка нан не па тра ба ван няў па асоб ным збо ры дру гас най 
сы ра ві ны, ін шыя па ра мет ры. І мы над гэ тым шмат пра цу ем.

БУ ДУ ЧАЕ ЗА АЛЬ ТЭР НА ТЫЎ НАЙ 
ЭНЕР ГЕ ТЫ КАЙ

Чэ ры каў скі ра ён ак тыў на 
вы сту пае за чыс ці ню энер ге-
ты кі і ро біць стаў ку на аль тэр-
на тыў ныя кры ні цы яе атры ман-
ня. Ле тась тут бы ла ўве дзе на ў 
экс плу а та цыю стан цыя су мар-
най ма гут нас цю 3 МВт, якая 
з да па мо гай 11 400 со неч ных 
па нэ ляў пе ра ўтва рае со неч ную 
энер гію ў элект рыч ную. Пра ект 
рэа лі за ва ла та ва рыст ва з аб-

ме жа ва най ад каз нас цю «Энер гія ве ка», якое ў вы ні ку змя ні ла 
ма гі лёў скую пра піс ку на чэ ры каў скую.

— Ёсць яшчэ адзін ін вест да га вор з удзе лам ір ланд скай 
кам па ніі, які пра ду гледж вае бу даў ніц тва со неч на га пар-
ка ма гут нас цю 109 МВт, — дзе ліц ца доб рай на ві ной на-
мес нік стар шы ні Чэ ры каў ска га рай вы кан ка ма Сяр гей 
ПА ЛУЙ ЧЫК. — Гэ ты пра ект доў га тэр мі но вы, кан чат ко ва 
яго пла ну ец ца рэа лі за ваць у лі пе ні 2019 го да. Яшчэ адзін 
пра ект у сфе ры аль тэр на тыў най энер ге ты кі пра па на ва ла 
пры ват нае прад пры ем ства «Энер гія-Ра». Яно збі ра ец ца 
па бу да ваць на тэ ры то рыі Веп рын ска га сель са ве та со неч ны 
парк, су мар най ма гут нас цю 50 МВт. Не менш шмат абя цаль-
ны пра ект па вы твор час ці без ал ка голь ных на по яў. Ме на ві та 
та кія мэ ты пе ра сле дуе лі тоў скі ін вес тар, яко му да спа до бы 
прый шла ся на ша ва да. Ана ліз яе быў зроб ле ны ў Літ ве, і 
па яго вы ні ках пры зна на, што яна вель мі вы со кай якас ці з 
доб рай мі не ра лі за цы яй.

Па спя хо ва раз ві ва ец ца ў ра ё не дрэ ва ап ра цоў чая га лі-
на. Ле тась у гэ тай сфе ры бы ло ство ра на аж 4 ка мер цый-
ныя ар га ні за цыі. Але пры ваб ных пра па ноў, якія мож на 
рэа лі за ваць на ту тэй шых зем лях, яшчэ ха пае. У да па мо-
гу прад пры маль ным лю дзям рай вы кан кам рас пра ца ваў 
ін вест ка та лог, дзе прад стаў ле на ін фар ма цыя пра ра ён, 
перс пек тыў ныя зя мель ныя ўчаст кі, льго ты і прэ фе рэн-
цыі. «Нам трэ ба раз ві ваць у пер шую чар гу пра мыс ло вы 
па тэн цы ял, бо з гэ тым у нас па куль праб ле мы, — ад-
зна чае Сяр гей Іва на віч. — З 12 ін вест пля цо вак, якія мы 
пра па ноў ва ем, 7 раз лі ча ны на ар га ні за цыю пра мыс ло вых 
вы твор час цяў. Але мы бу дзем не су праць, ка лі нех та 
вы ра шыць іх «пе ра пра фі ла ваць». Мэ та вае пры зна чэн не 
заў сё ды мож на па мя няць.

(Заканчэнне на 10-й стар.)

У ры нач ных умо вах важ-
на не раз гу біц ца, бо вы-
жы вае толь кі той, хто 
су мее хут ка і пра віль на 
адап та вац ца. Чэ ры каў-
скае ра ён нае спа жы-
вец кае та ва рыст ва не 
ся дзіць на мес цы, раз-
ві ва ец ца і не пе ра стае 
ра да ваць па куп ні ка но-
вы мі су час ны мі кра ма мі 
і якас ны мі вы ра ба мі.

Ле тась па пу ляр нае ў ра-
ё не ганд лё вае прад пры ем-
ства па да ра ва ла жы ха рам 
зруч ны ганд лё вы па віль ён 
«Ві зіт», дзе ра зам з пра-
дук та мі мож на на быць і 
спа да рож ныя та ва ры пра-
мыс ло вай гру пы. А ня даў на 
за пра сі ла па куп ні коў у кра му 
«Ме ры ды ян», дзе шмат дзі-
ця чых і спар тыў ных та ва раў. 
Не за бы лі ся тут пра ку ток 
для дзі ця чай твор час ці і тэ-
ма тыч ную фо та зо ну для ра-
ман тыч ных здым каў.

— А яшчэ мы па шы ры лі 
ганд лё выя пло шчы ма га зі-
наў «Усё для до ма», «Але-
ся», «Мэб ля». Гэ та да ло маг-
чы масць знач на па вя лі чыць 
асар ты мент пра па на ва ных 
та ва раў не хар чо вай гру-
пы, — ад зна чае на чаль нік 
ганд лё ва га участ ка Тац ця на 
ДРАЗ ДО ВА. — Больш лёг-
кім зра бі лі до ступ да та ва ру 
ў кра мах аг ра га рад коў. Ця пер 
там пры мя ня ец ца ме тад са-
ма аб слу гоў ван ня, што да зва-
ляе па куп ні ку лепш вы ву чыць 
асар ты мент на па лі чках.

У лет ні час ра ён нае спа-
жыў та ва рыст ва ад кры вае ў 
го ра дзе пунк ты вы на сно га 
ганд лю ква сам, а так са ма 
два се зон ныя ка фэ, ад но 
з якіх дзі ця чае. Ганд лё выя 
пунк ты прад пры ем ства заў сё-

ды ка рыс та юц ца па пу ляр нас-
цю на во сень скіх кір ма шах, а 
так са ма на свя тах ра ё на, воб-
лас ці і кра і ны. Бо пра дук цыя, 
якая тут пра па ноў ва ец ца, на 
смак ні чым не ад роз ні ва ец ца 
ад хат няй. У хле ба пя кар ным 
цэ ху што дзён на на ра джа ец ца 
све жы дух мя ны хлеб і смач-
ная вы печ ка. Ёсць так са ма 
каў бас ны цэх, кан ды тар скі, 
цэх паў фаб ры ка таў і па пе-
ра пра цоў цы ры бы.

— Све жыя тар ты, пі рож-
ныя, бу лач кі і мност ва ін шай 
вы печ кі здоль ны за да во ліць 
на ват пе ра бор лі ва га па куп ні-
ка, — за пэў ні вае пер шы на-
мес нік стар шы ні праў лен ня 
Лі дзія КА ВЕ РЫ НА. — Част-
ка на шай пра дук цыі рэа лі-
зу ец ца яшчэ і на тэ ры то рыі 
Кры чаў ска га і Кас цю ко віц-
ка га ра ё наў. Што да ты чыц ца 
каў бас і мяс ных паў фаб ры ка-
таў, то іх у нас вы пус ка ец ца 
17 і 30 най мен няў ад па вед на. 
Плюс 5 най мен няў са лё най 
ры бы. А яшчэ мы што дня за-
бяс печ ва ем спа жыў ца све-
жай ага род ні най, ква ша най 
ка пус тай, мо ча ны мі агур ка мі, 
та ма та мі, яб лы ка мі, якія на-
рых тоў ва ем са ма стой на.

На сель ніц тва ра ё на аб-
слу гоў вае 43 аб' ек ты ганд-
лю, з якіх 23 — у сель скай 
мяс цо вас ці. У 52 на се ле ных 
пунк тах, дзе ад сут ні чае ста-
цы я нар ная ганд лё вая сет ка, 
та вар пад во зяць дзве аў та-
кра мы. Прад пры ем ства мае 
яшчэ і 26 аб' ек таў гра мад ска-
га хар ча ван ня — ста ло выя 
пры ўста но вах аду ка цыі, ка-
фе тэ рыі пры ганд лё вых аб'-
ек тах, рэ ста ран, ка вяр ню, 
дыс ка бар і бу тэрб род ную.

— Боль шасць страў, якія 
там пра па ноў ва юц ца, — аса-
біс тай вы твор час ці. І гэ та тая 
пра дук цыя, якой Чэ ры каў ская 
рай спа жыў ка а пе ра цыя мо-
жа за бяс пе чыць хоць цэ лую 
воб ласць. Яна вар тая та го, 
каб яе па каш та ваць, — ка-
жа на чаль нік ад дзе ла гра-
мад ска га хар ча ван ня Ры ма 
КА ВЕ РЫ НА.

Чэ ры каў скае рай спа-
жыў та ва рыст ва га то ва па-

стаў ляць сваю пра дук цыю 
ў ганд лё выя сет кі лю бо га 
на се ле на га пунк та воб лас ці 
і бу дзе ра да су пра цоў ніц тву 
з прад пры ем ства мі роз ных 
фор маў улас нас ці.

— Сё ле та за пла на ва на 
ма дэр ні за цыя жы вё ла бой на-

га пунк та, што да зво ліць нам 

па шы рыць сы ра він ную ба зу, 

аха піць усе паўд нё ва-ўсход-
нія рэ гі ё ны Ма гі лёў скай 
воб лас ці і па вя лі чыць 
аб' ёмы пе ра пра цоў кі 
мя са, — дзе ліц ца пла-
на мі стар шы ня праў-
лен ня Чэ ры каў ска га 
ра ён на га спа жы вец-
ка га та ва рыст ва Ігар 
ЦЕ РАШ КОЎ.

Спа жы вец кая ка а-
пе ра цыя Чэ ры каў ска га 
ра ё на аб' яд ноў вае 4220 

пай шчы каў, аб слу гоў вае 8,2 
ты ся чы жы ха роў га рад ско-
га на сель ніц тва і 5,2 ты ся чы 
жы ха роў сель скай мяс цо-
вас ці. У та ва рыст ве пра цу юць 
290 ча ла век. І гэ та ў асноў ным 
сум лен ныя, ад каз ныя лю дзі, 
вар тыя шчы рых слоў па дзя-
кі і ўзна га род. Ся род вя лі кай 
коль кас ці тых, хто сё ле та быў 
уз на га ро джа ны — на мес нік 
стар шы ні праў лен ня Мі ка лай 
Кры жэ віч, вя ду чы бух гал тар 
Ган на Мар ка ва, ін жы нер-энер-
ге тык Сяр гей Ма еў скі, на чаль-
нік вы твор ча га ўчаст ка Ва лян-
ці на Ка бу зоў ская, агент па за-
бес пя чэн ні ганд лё ва га ўчаст-
ка Ві ка Іса ка ва, спе цы я ліст па 
кад рах 2-й ка тэ го рыі Але на 
Па сту шэн ка, пра да вец 5-га 
раз ра ду гаст ра но ма «Род ны 
кут» Лі дзія Раб ца ва, вы твор ца 
хар чо вых паў фаб ры ка таў Та-
ма ра Но ві ка ва і мно гія ін шыя.

Дзе ла вы (на фо не рай вы кан ка ма) і ганд лё вы цэнтр Чэ ры ка ва.

НА АД НЫМ «МЕ РЫ ДЫ Я НЕ» З ПА КУП НІ КОМНА АД НЫМ «МЕ РЫ ДЫ Я НЕ» З ПА КУП НІ КОМ
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